

第三十六集 決戰法西斯 - 大受降

<p>經過八年抗戰，中國人終於迎來了勝利，整個民族沸騰了。在昆明郊區西南聯合大學教授聞一多剃去留存八年的鬍子。在上海梅蘭芳剃掉鬍子重新登臺。人們奔走相告，徹夜狂歡，慶祝用血淚換來的勝利。重慶的大街小巷湧動著沸騰的狂潮，延安的黃土地上歡聲笑語，鑼鼓喧天。從九一八事變到淞滬抗戰，從七七事變到日寇投降，長達14年的抗戰使中國人民付出了慘重的犧牲。歷經磨難的中華民族又一次從血與火中倔強地站立起來。在日本投降的不尋常日子裡，毛澤東工作的緊張和忙碌已經到了空前的程度。他把辦公地點移到了棗園裡的窯洞。從8月10日凌晨到第二天下午6點18個小時內，毛澤東伏案奮筆，以朱德總司令的名義連續起草了七道命令，限期令日軍投降。</p> <p>在艱苦抗戰中 正是中國共產黨發起並堅持的抗日民族統一陣線成為支撐抗戰並取得最後勝利的中流砥柱。</p> <p>當時作為中國政府首腦的蔣介石也連發幾道命令：要求日軍“維持現狀，不得向任何人投降；要求偽軍維持秩序，乘機贖罪；要求八路軍和中共其他軍隊在原地待命，不得擅自行動；命令國民黨的軍隊積極推進”。日本投降使南京的傀儡政府惶恐不安，早就與重慶政府建立密切聯繫的周佛海根據蔣介石的命令，</p>	<p>竟要求當地日軍幫助維持秩序。1945年9月2日，日本政府代表重光葵和梅津美治郎在日本東京灣美國軍艦密蘇里號上，正式向盟國代表簽署投降書。中國的軍令部長徐永昌上將代表中國在日本的投降書上簽字。日本代表團在全體盟國代表的嚴厲目光下足足肅立了五分鐘。這是特別規定的“羞辱五分鐘”程序。此後，受降儀式在中國各地紛紛展開。在故宮太和殿，幾十萬日軍向中國軍隊低下了頭顱。在南京9月9日9時，日本中國派遣軍總司令岡村寧次，向中國陸軍總司令何應欽正式投降。 (同期聲) 據說這個時刻是蔣介石親自選定的，按照中國的傳統，“九”為陽數之極，“三九”是大吉大利的。對中國人而言這是一個莊嚴的時刻。歷經百年屈辱的中華民族終於迎來了輝煌的勝利。</p>
---	---